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Makói Független Újság
Felelős szerkesztő háborúimé léte alatt a szerkesztésért felelős 

PURÜESZ MÓR.
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

Sséchényi-tér I., telclon-ssém i 134.
ELŐFIZETÉSI ARAK VIDÉKEN:

Egéaz évre 14 korona. I Hegyed évre 3 kor. 50 
Fél évre 7 „ | Egy bére „ 20

A mai nap a németeké volt.
Hadaink döntő csatára készülnek 

az orosz harctéren.
Pár nap múlva meg lesz az európai 

békét biztositó nagy csata.
A francia gémet karc'ér köti le 

most első sorban miudayájunk 
feszült figyelmét. Mint megbízható 
fairek tudatják, a franci* olfsnzlva 
mát összeomlott. A német csapa­
tok helyzete az egész vonalon 
rendkívül kedvező, a támadás 
teljes sikere a legközelebbi napok* 
ban várható.

És faiéba vár segítséget az ősz* 
szeomló francit hidsmg szövet* 
ségeseilől. Angliából szí hireizte- 
Hk ugyan, hegy s Franciaország­
nak fölajánlott kanadai csapatok 
első része Londonba érkezeit, vi­
szont Mamidéiban a franciák — 
hosszas és hiábavaló várakozás 
után — rég lemondtak arról, 
hogy * megígért nyolcvanezer 
főnyi indiai csspstok valaha le 
megérkeznek a Kontinensre.

Ilyen körülmények között nem í 
csoda, ha Páriából egyre korno 1 
rabb hangulatképck érkezne*, ! 
Bármily szigorúan működik t | 
cenzúra Poincsré ellen íázlíő ki­
áltványokat terjesztenek. Pária 
közbiztonsági állapotainak: lezül- 
lése elképzelhetetlen.

A musíiátianság oly nagy mér­
veket öltött, hogy Guesde azo- 
ciílistn miniszter lemondással fe- 
nyegetődzik, ha a kormány nem 
vet ki rögtön vagyoni edóf, a 
melynek jövedelmét kizárólag a 
munkátlanok támogatására fordí­
tanák. A fransia minisztertanács­
ban folyton viharosabb jelenetek 

játszódnak le.
Mai híreink a kővetkezők:

Hadaink készülődése az 
orosz harctéren,

Az oroszok ellen velő hadjárat 
harcterein egyelőre még mindig 
csönd van. Ez a csönd azonban 
nem a tétlenséget jelenti, hanem 
csak azt, hogy e pillanatban fon 
lesafcb esemérjek nem történtek.
A német-orosz faarctériől semmi­
féle hir nem érkezett, a monarchia 
főf»dlszíl!ás$ról azt jelentik, hogy 
a gaiiciil csatatéren mér elhelyez­

kedtek a monarchia csapatai, de

az ujsbb négy here még nrm kez­
dődött meg.

A német kancellár nyilaífcozaíi 
bői is kiderül, hogy az oroszokat 
megsemmisítő veresig érte keleti 
Poroszországban. A nyilatkozik j 
szerint százötvenezer orosz puiz 
tu’.t cl a Mazuri iav&k körül vivőit 
ütközetben. Eddig háromszázezer 
hadifoglyuk vau a neműteknek és 
ebből a felénél több az orosz. A 
zsákmányolt ágyuk szám« pedig 
hétezerre reg. Nem esi da, ha s 
németek hidialkerei megdöbbentik 
az oroszokat, akik - k cár bizal­
mi fisai közé tartozó diplomats nyi- 
iatkozaía szerint - Sllilólsg már 
megelégelték a mészárlást és vé­

gét vetülök a háborúnak. Ez az 
ófaíjtás azonban aligha teljesülhet 
a közel jövőben.

Két millió orosz áll 
szemben velünk 

Galíciában
Berlinből j?bulik: A jelenlegi 

orosz erőviszonyokról a Berlinben 
megjelenő Militär-Wochenblatt a
következő rendkívüli ismertet ist
adja:

Oroszország, — amennyire ez 
előttünk ismeretes — háború ese­
tén 38 tartalék hadosztállyal ren­
delkezik, amelyből 19 hadtest 
alakítható. Az egész orosz haderő, 
amely az európai harcizinléren 
szerepelhet, ha eltekintünk * ke­
let-szibériai hadtestektől, 32 aktiv 
és 16 tartalékhadtest, Összesen te­
hát 48 hadtest.

E hederőröl Oroszország a 
monarchia ellen mintegy 19 aktív 
és 13 rezerva hadtestet, összesen 
tehát 32 hadtestet állított csata­
sorba, - A Kelet Poroszországba 
botőrt orosz hadsereg, amely 9 
vagy 10 hadtestből állott, «úgyszól­
ván teljesen tőnkre van verve, agy, 
hogy az oroszok erre többé nem 
számiihatnak. Dankl és Aulfenberg 
hadseregei legalább 6-7 orosz 
hadtestet semmiiilettek meg. A 
még intakt orosz hídtestek száma 
czeá; szerint mír nem valami 
nagy-

Oroszország javaslatai 
a hadifoglyokról.

Bécs, szept. 24.
Beavatott diplomáciai hööhben 

mordják, hogy ez orosz kormány 
nfhény olyen javaslatot tett az oszt­
rák-magyar monarchia külügyminisz- 
toriurrácak, amelyeket valószínűleg 
el fogúik fogadni. A javaslatok a 
következők :

1. A pétorvári és bécsi hadifogoly­
irodák lehetőleg lépjenek egymással 
közvetlen távirati e aszok ötletesbe.

2. Az osztrák-magyar hadifogságba 
jutott croiz ka'onaorvosokat az orosz 
sebesült hadifoglyok kezelésére alkal­
mazzák és viszont.

3. Azt ajánlja az orosz kormány, 
hogy Oroszországból közvetlen utón 
lehessen pénzt küldeni az osztrák­
magyar hadifogságba került orosz 
hadifoglyoknak. Ugyanezt lehetővé 
tenné a pél ei vári kormány az 
osztrák-magyar monarchiának.

4. Ergootessék meg, hegy az 
osztrák, illetőleg a magyar hadifog­
ságban lévő orosz polgári! alattvalók, 
akik életük 40-ik évét már betöltöt­
ték, visszatérhessenek Oroszországba 
és viszont.

Lemberg város képe.
Béctbő je'cmik ; A Nprzodban 

egy egyetemi hallgató, aki e hő 
6 in hsgyts el Lemberget, érde­
kesen írja ie, hogy néz ki a város. 
Jelenleg legfeljebb 80 ezer Iskosie 
sebet Lembergnek. Az egész város 
faituih de leginkább a gazdag bel­
város, amelyben a legfőbb ház 
feliísen üres. Orosz katona csak 
egy pár ezer ember van a város- 
ban. Erőszakosságot nem követ­
nek cl és a lakossággal sires 

I konfliktusuk. A legtöbb házat 
zárta laríják és csak reggel nyit­
ják ki sz élelmiszerek beszállítása 
céljából. Az üzletek is mind zárva 
vannak, felvéve néhány élelmiszer 
üzletet. A kávéházak közül ctak a 
Cfcffs Avenue van nyitva, de ennek 
is igen kevés * vendégje. Az egész 
város különben kihalt.

Hírek az északi
és déli harctérröS.

Budapest, szept. 24.
A főhadiszállásról jelentik déli 

kelettel, hogy sz orosz hadiszinté- 
ren sz utóbbi napokban, eltekintve 
néhány jelentéktelen ágyúzástól, 
nem folyt harc. Csapataink az ál­
landóan kedvezőtlen Időjárás da­
cára pompás karban vannak. Szer­
biában balkáni haderőink legna­
gyobb kitartással küzdenek a si­
kerért. Már eddig is igen fontos 
hadállások vannak birtokunkban.

A harcokban ágyukat is zsák­
mányoltunk. A balkáni hadszín­
térről érkezeit híradásokból meg- 
álUplIhaló, hogy a Krupínjlól 
nyugatra fekvő Jagodoja Biíjeg 
crnl ősezís magaslatokat, melyek

birtokáért napokon át elkeseredett 
harc folyt, immár birtokunkban 
vannak és hogy itt a szerbek 
ellenállása megtört.

Helyzetkép Orosz- 
Lengyelorsz ágból.

B.-r!ir, szép!. 24.
A Berliner Tagcbíatlnak jelentik 

Censíohiufcői, hegy a városban, 
amelyet német csapatok tartanak 
megszállva, rjuplom van. A for­
galom $ rend*» keretek közt 
bonyolódik le, uz orosz pénz 
mellett német pénz is vsn forga­
lomban. A német hatóságok pénz 
gyenást fogadják el a varsói ke­
reskedelmi bank bonjait itt éa r 
német hadseregtől elfoglalt egyéb 
területeken. Dorrbrován s néme­
tek által megszállóit városok ré­
szére központi szervezet megalakí­
tására, mely az élelmiszerekkel 
való cliátásrói, ». pénzforgalomról 

1 és polgárőrségek szabályozásáról 
gondoskodjék. A Konferencián 
harminc kiküldőit jelent meg. 
köztük Bendzin Sosncwics és 
Grodzic városok mtgbizottai. A 
í özpostl szervezet részére szabály­
zatot dolgoztak ki és a vidéki 
szervek s kerflleli tanács nevet 
kapták.

VíIőságoK jótéteményként hét a 
haídaágoknsk & banditák elleni 
szidom fellépése, akiket rabláson 
érnek, szokat agyonlövik. Varsó 
tele van hsdlfeórházsskal, a len- 
eysi bank épületében most a Szt. 
Mihály nevű hndikőrház foglal 
helyet az ismert Hotel de Rómeót 
zsidó katonái; számira aiafeitottak 
át hadikórházzá. A Varsóban tar­
tózkodó sok ezernyi német és 
osztrák vagy magyar alattvaló 
számára, akiket üzletük vagy fog­
lalkozásuk s városhoz kft, lehe­
tővé teltek sz orosz állampolgár­
ság megszerzését. A németek kö­
zül azonban csak azokat nscio* 
nálfáir, akik Oroszországban szü­
lettek.

A francia flotta
az Adrián.

Budapest, szept. 24.
A francia flotta, tmely a Fonta 

dl Osttrőuak szeptember elsején 
való eredménytelen bombázása óta 
az Adrián kívül tartózkodott, az 
utóbbi napokban újból hőstetteket 
vitt véghez. A flotta e hó 19-én 
reggeli 5 órakor újból megjelent 
a Boche előtt és legnagyobb ágyai­
val több mint egy órán át bom­
bázta a bejárás erődjeit. Három 
Ízben talált és egy tüzért megse- 
bevitelt. Azután a flotta, amely 
összesen 40 egységből állott, visz- 
szsfclé hajózott. Tiz ónkor délelőtt 
a szercafcrállomlst és a világító-
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tornyot ágyuzti, két embert meg­
sebesített. Különben ciik jelenték­
telen kárt tudott tenni. A flotta 
nagyobb része körülbelül délután 
5 óráig operált a limai vizeken, 
ezután délnyugati Irányban elhagyta 
tevékenységének színhelyét. Visz- 
azsvonulás közben a flotta egy- 
része Pelagose előtt is megjelent 
és itt is a világítótornyot bonv 
bízta.

Miután a jelzőállomást elpusztí­
tották, a partmzilló matrózok az 
ivóvizet undorító módon bepisz- 
kolíik és a szegény toronyőrök 
élelmiszerét és néhány darab fe­
hérneműjét magukkal vitték. Ez a 
hajóraj is elhagyta az Adriát.

Óriási hadizsákmány.

Háromszázezer orosz fogoly.

Kétszer zsákmányolt ágyú.
Berlin, szép*. 24.

A zürichi német fflkoözniátui 
táviratot xapoít Bethmsnn Hoilwsg 
nétoet birodalmi ksaccllirlól, asi 
a német hadsereg főhadiszálláson 
tartózkodik. A főkonzulátus közzété­
tel véteti éledt* a táviratot a 
Neue Züricher Zeitungnak, amely 
szőszsrist $ következőkben közli s 
kancellár szenzációsan érdíkes 
jelentését:

A franc!* és anjol sajtóban 
terjeszteti hírekkel szemben meg- 
áiíapiiom, hogy egyetlen francia 
vagy orosz katona síücí Kérhet 
talajon, A iotharisghi fronton s 
Motelig vceftük vissza a fran­
ciákat. Most a felső Másénál áll­
nak, de már az ottani záróerődök 
mögőit. A franciák mind m kiiír-

lefe, hogy a német állásokat a 
középső Oiie éi a középső Maas 
között megtámadják, siralmasan 
nagy veszteségekkel meghiúsult.

Belgiumban teljes rend honol.
Sassonov seregének egyes cse­

kélyebb részei, amelyek a Tennen­
burg mellett szenvedett vereség 
után menekülni tudtak, felbomolva 
futnsk a Nirew folyón kérésziül.

A Rannekampf hsdsereg, a 
Njnmen•Hadsereg hasonló veresé­
get szenvedett Iaslerburgiól délre 
és maradékait csak gyors mene­
küléstől menthette taoz a Njame- 
sen át az Ocblita erődök mögött.

Eddigi becslések szerint csük 
Tannsnburgnái és a mazuri tavak­
nál százötvenezer orosz pusztult 
el. A német táborokban eddig 
káiszizdzer fogoly van, köztük őt 
ezer tiszt. Az összes foglyok 
teljes száma túlhaladj3 a bírom- 
uzszezrei, közülők több mint a 
falé orosz. Több mint kétezer kü­
lönféle* ágyai zsákmányoltunk.

Antwerpen bombázása.
Antwerpen, szép1. 24.

Antwerpen bombázása állandóan 
folyik. A lakosság borzasztóan 
retteg a németek aeroplánjuinxk és 
Zeppelinjeinek bombaveíéscitől és 
hogy ezík éjnek idején az osíro- 
moll városban semmi céípinlul 
vagy eligazodásul szolgáló pontot 
ne isiá jinsk, a katonai kuióíág 
elrendelte, hogy most már ieljce 
sötétségbe ke 1 hagyai a várost. 
Egyetlen n erilámpit sem tyajísuak 
meg ás a házakba is oak baaő* 
fétiiett abhkok mögött szabid 
gyertyát gyújtani.

Reims bombázása.
Franciaország tiltakozé jegyzéke.

ti

A franci* kormány valamennyi 
állam kormányához tiltakozó kör* 
jegyzéket intézeti a reimai székes- 
egyház bombázása miatt. A diplo­
máciai jegyzék így hangzik:

- Bér még látszólag sem volt 
rá katonai szükségeséig, a német 
c.ípaíok tisztán pusztítás! vágyból 
tervszerűen és hevesen bombázták 
Reims templomának tornyát,

E pillanatban a világhírű templom
csupa rom.

A francia kormány kötelességé­
nek tartja, hogy a vandalizmusnak 
e vlsazstssriló cselekedetét, mely­
nek következtében * francia tör­
ténelem egy szentségét tűzvésznek 
dobták áldozatul és az emberisé­
get egy páratlanul álló művészi 
örökségétől rabolták meg, kiszol­
gáltassa az egész világ megveté­
sének.

A nagy főhadiszállásról jelentik 
szeptember 22 én este: A francia 
kormány azt állította, hogy a 
reimsi székesegyház ágyúzása nem 
volt szükséges katonai szempont­
ból. Ezzel izemben megdönthetet­
lenül állapit jak meg e kővetkező­
ket : \

Miután a franciák Reims városát 
erős eliáncolásokkal védelmük fő- 
támaszpontjává telték, kényszerítői­
tek bennünket, hogy a támadás 
minden szükséges eszközével tá­
madjuk a várost. A német főhtd-

Berlin, szeptember 24.
vezetőség utasítása az volt, hogy 
a székesegyházat kímélni kell 
mindaddig, ameddig azt az ellen­
ség ki nem használja a maga 
előnyére.

Szeptember 20 lka óta a székes- 
egyház ormáról fehér zászlót len­
gettek és ezt a mi csapataink tisz­
teletben tartották, ennek ellenére 
észrevettük, hogy a toronyban eyy 
katonai figyelőállomás volt, amely 
az ellenséges tüzérségnek jelezte, 
vájjon ágyúzása a mi támadó 
syilcgiágunk ellen eredményes e. 
Szükséges volt ezt a figyelőáilo- 
máat ettávolilani. Ezt a mi tábori 
tüzérségünk shrapnelltüzzel végezte 
ti, de még mindig nem volt meg 
engedve, hogy a mi nehéz tüzér­
ségünk ütegei tüzeljenek. Az ágyú­
zást beszüntettük, miután a flgye- 
lőállomás el volt lávolitva. Miként 
most megállapíthattuk, a székes- 
egyház külső épülete ás a tornyok 
sértetlenek, ellenben a tetőzetet 
megsemmisítette a tűz.

Az ostromló csapatok tehát csak 
addig mentek, ameddig feltétlenül 
menniők kellett. A felelősség az 
ellenséget terheli, amely megpró­
bálta, hogy a tiszteletreméltó épí­
tészeti remeket a fehér lobogó 
védelme alatt visszaélésre használja 
ti.

Páris végórái.

A nagy harc Páris körül.

Berlin, szép!. 24.
Rómából jelentik : A párisi nagy 

csata még napokig aihuzódhalik. 
A németek erőien elsíncolták 
magukat és sáncaikat még drót- 
háló*»! is megerősítették. Ütegeik 
kitünően el vannak rejtve. % fran­
ciák és angolok gyakran Intéznek 
fronttámadást, amelyet azonban 
a németek mindannyiszor vissza­
vernek.

A Tribuns a franciák eddigi 
veszteségűi « Páris körüli harcok­
ban százezer főre becsüli. A Ifin­
él* hadsereg balszárnyi feljussa
verve van.

Vcrdunt a német csapatok he­
vesen ágyazzák ás már is nagy 
sikereket értek e! a várostromban.

Párisben a sok bibikor nagy 
elkeseredést kelt a lakosság köré­
ben. A parancsnokié tábornok 
fogadta s mnaká98zijdl$áiu30k 
vezetőinek küldöttségét. Viharos 
jelenőt játszódott ia a fogsdáeon. 
A kormány ellen v*íő elégedetlen* 
ság a@prót-n»pra eső és az általá­
nos forndslom kitörése ralndsn 
percben eikflvetkezhelik.

Visiaai miniszterelnök titkárával, 
Ktierme-ne! Bordsacxból Pániba 
mázott és több óráig isnácskozott 
Giílisni tábornokkal, vájjon Pirist 
védjék-e, vagy padié; ayilt város­
aik proíriamáljitr, Vivhni a ta­
nácskozás után visszatéri Bor* 
deauxba.

A menekülő Páris.
Milánó, szopt, 24.

A Corriere del» Sorának jelentik 
Páriából, hogy a fővárosi pályaudva­
rok várótermeiben ős perionjain 
öles plakátokat ragasztottak ki, ame­
lyeken a francia vidéki városok pol­
gármesterei ligyelmeztotik a párisi 
niosokiilő lakosságot, hogy no jöjje­
nek az ő városaikba, minthogy már 
tele vannak menekültekkel.

A helyzet Pótervárott.
Berlin, 3zep$. 24.

Egy német könyvkereskedő, éti 
hétfőim este távozott Páterrárrőf, a 
Berliner Tageblatt-sak & kővetke­
zőkéi mosdotta el sz ottani álla­
potokról : Az összes lapok nap­
ilap után rendkívüli kiadásban |e- 
■saacitű meg az oroszoknak és a 
franciáknak a németek elleni 
harcokban elért állítólagos győzel­
meiről irv*. E hírek szerint a 
németeket már Berlinig szorítot­
ták vissza. Rennenkamp tábornok­
ról azt az általános hitelre találó 
mesét terjesztik, hogy mageskü 
dőlt, hogy ha Berlint hatalmába 
nem keríti, levágja saját jobb kar­
ját. Bár a közönség előtt eltitkol- 
jík K valóságot, napról-nepra nö­
vekszik az az inkább érezhető, 
mint megnyilvánuló tompa sejtés 
hogy az északi hadsereg súlyos 
vereségeiről szóló bizonytalan hí­
reknek mégis csak van alapjuk és 
hogy Pátervárt úgy a tenger, mint 
a szárazföld felől mind közelebb 
veszély fenyegeti. A haditengeré- 
azét a legnagyobb zavarban van a 
azénhiáuy miatt. A flotta ugyanis 
«agai szénre van berendezkedve 
é* az oroaz szén, amely nem Is 
kapható elegendő mennyiségben, 
árt a hajó kazánjainak. A legtöbb 
gyárnak nincs nyersanyagja, kü­

lönösen vasban van nagy hiány. 
Aggasztó a gyógyszerekben és 
kötszerekben mutatkozó hiány is. 
E szereket ugyanis eddig kizáró­
lag Németországból hozták be.

Német-francia
csatározások.
Berlin, szspf. 24.

A nagy vezérkar közli: A nagy 
főhadiszállásról jelentik 23-án este, 
hogy a német-nyugati hadsereg 
jobb szárnyán az Ols-on túl áll a 
harc. A franciák átkarolás! kísér­
lete eredménytelen volt. A kelet 
felé Argonig mi nem voltak na­
gyobb harcok.

Az Argontól kdeire fakvő Ve­
rsand fi mai nap folyamán bevet­
ték. A támadás előhaladáeban van. 
Á Vírdnntó! délre fekvő zárőerő- 
dőlí ellen támadó seregrészek' győ­
zelmesen verték dasza Verduatól 
a Maison áf és Toulbó! intézett 
elientámsdásoksí, Hadifoglyokat ej- 

' tettek, gépfegyverek ás Agyukat 
zsákmányoltak.

Ä nehéz tüzérség látható ered- 
méusys! kezdte meg a lüzsléít há­
rom erűd eilen. Az elzászi határon 
a francia dőcsapaíoket egyes he- 
Iyskea visszavertük. Döntés még 
sehol sem történt.

Kérelem a közön­
séghez.

Budapest, azepf. 24.
Főikéríak a kóvetk@ző sorok köz­

lésére : Vitéz üuiouáíaküsa, főként 
az északon harcolóknak az eddi- 
gin kívül ciakb-unar egy uj ellen* 
áéggel, az «sziki hideggel fog kel- 
leni ízembengiiiauiok.

E küzdőlem épp oly erős lesz, 
mint sz éi6 dlenjéggel való harc, 
d ebben az ítthoamiradottak is 
részt vshdiiek. Sagitheinek. Épp 
ezért az áldozatkészségnek már fs 
sunyi jeíét tanúsító magyar társa­
dalomhoz fordulnak. A hadsereg 
jól el van látva, de mivel az éltető 
melegből sohasam lehet elég, ezen­
nel felkérjük a közönséget, hogy 
ami nélküiőzh'ítő nj vegy ócska 
prémes holmija van, azt katonáink 
számára küldje bs a hadsegélyező 
hivatalhoz (Budapest, Víczi mca 
38.) E küldeményeket, csomagokat 
a posta ieljistm díjtalanul szállít ja. 
Bundát, karmantyút, bekecset, sip­
kát, kaziyükef, prémgalíórt stb. a 
hadSijgélyző hivatal mindent szive- 
se a fogad és <t szükséghez képast 
felhasiuá?, ««dolgoztat.

Ez a jó szivektől jövő jő meleg 
ajándák lesz vitézeinknek a leg­
kedvesebb.

gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfolt, 
arc- és kézvörösség és min­
denféle hörtlsztátalanság ellen
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer. 
Ára: Vilma créra 1 korona. 

Vilma hajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajifjitó 1 ko- 
Kzev pipereszerek több kiállít*«* ér­

dekkel lettek kltüetetve.

POOR ENDRE
Syőgyeceróaenél kapható Makón
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NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár: Szeptember 25. Péntek. 
$tóm. kath. Kleofáa. Protesting Klee- 
fás. Görög Oroaa szopt. 12. Autonóm. 
Nap kel 6 óra 60 peiokor, nyugszik 
5 óra 52 perckor.

Időjósláa. Lónyoertelon hőváltozás ég 
koves ibb eső várható. Sürgöny prog­
nózis : Hűvös, elvétve csapadék. Déli 
hőmérséklet : 15 2 C.

— Tanyai istentisztelet. Tudomására 
hozom a tanyai református híveknek, 
hogy vasárnap, folyó hó 27-én a rá- 
kosi iskolában isteni tiszteletet tar­
tok. — Ari Antal tanyai hitoktató.

— Tanácsülés a városnál. Mázó 
város tatiácsa az uj éra alatt ms 
tartotta első illését Qtlaubos 
Ignác dr polgármester «inőtdafe 
ai&tt. A tanács üíésünyát ez elsca- 
iommsl nem voltak fontosabb tár­
gy ni, csuk *£ ujonn.ifl megválasz­
tott tisztviselőinek utalványozták 
.fizetéseiket. Ugyan eteti teaács ülé- 
sen fcucimoit el Bánt Ziigmoad dr 
vált városi főügyész a lerjács teg. 
Isitől.

— Halálozás. Makővárosában ál­
talános liaxttictäBk Örvendő uriaő 
änayt el az éjjel hosszas szanv«»- 
dós után Abelesz Hermanoé sze­
mélyébe!?. Abelesz H«r<n«aaé nem­
esek alapítója, de halál« napjáig 
elnöke volt s rasól jótékony teui 
elits sősgyletnez. Az elhunyt tisz­
tes matrons halála előkelő cnaiá- 
dot borított gyísiba.

— Fehérneműt a hadba vonultaknak. 
M&fcóváros polgármestere a hadbavo- 
nullák fehérneműinek beszerzése vé 
gett ma a következő felhívási intő te 
a közöaséghoe . A haiofcm vonult had­
köteles >k felszereléséhez tartozik azok 
nate fehérnemüoteal (ing, alsó nad­
rág) ellátása. Nekünk ittnon mara­
dottaknak hazafias kötelességünk 
munkánkká' hozzájárulni ahhoz, hogy 
üiS'.nk nagy hivatásukat tdljesiiheesék 
s az ösazba szükségelt ruhanemű ük­
kel slláltasanek. Felkérem ezért a vá­
ros hazafias polgárait a különösen 
annak nemes szivü nőktgjali, hogy a 
kik katonai fehérnemüoK (ing éj első- 
nadrág) va rására ingyenesen, avegy 
megfelelő díjazásért vállalkoznak, a 
polgárme téri hivatalban lebeíőlog 
mieiőbb jelenik-szenek. ahol a köze­
lebbi feltóloiok megtudhatók, Jelent 
közhitnek olyanok ia, akiknek varró- 
gépjük nincs, mert varrógépről ható­
ságilag történik gondoskodás. Felké­
rem egyben azon varrógép tulajdo­
nosokat és kereskedőket, akik a ne­
mes oti iránti áldoza-.készs-gből va/- 
tógépjeiket használóira a hatóságnak 
ingyenesen átadni hajlandók, ezt le­
hető sürgőséggel a polgármesternél 
bejelenteni uzivsskedjonek.

— SZÜRETI BÁL Vasirnap este 
Isrtja Erdeey József okleveles tánc- 
lamtó Barosay-utcai tánctermében 
azidei szüreti bálját.

— ÉRTESÍTÉS. Tisztelettel érte­
sítem a t. hülgykvzönséget hogy be­
vásárlási utániról visszatérve női 
k&lapterinemet a legújabb divat sze­
rinti modclekkel láttam el.

özv. KELEMEN SÁNDORNÉ.
Anyakönyvi hírek. Házasságra Jo- 

lentkoziez : Lihanocz Peter Gee >=e An­
nával. — Elhaltak: Sipos Erzsébet

éves, Szilágyi Lidia Kies latvánnó
éves korában.

Remunda lóvásár.
A^nck van remundának való lova 
eladó 4-től 10 éves korig, mio'őbb 
jelentse bo a tájfajta telepen.

Milyen a bánásmód az 
orosz fogságban ?

Egy magyar katona levelei az 
orosz fogságból,

Néhány nappal ezelőtt egy az 
északi harctéren harcolt katon* fele 
Bégéhez hosszas kerülő utakon át 
egy levelezőlap és egy levél érkezett 
Budapestre. A levelezőlap és a levél 
aggódó szívvel vári híreket hozott, 
amelyek megnyugtatták a harctérre 
vonult katona itthon maradt feleségét, 
aki már már azt hitte, hogy férje 
elesett és soha többé nem látja viszont. 
A levelezőlap Riansk bői, az orlowi 
kormányzős&gból kelt, mig a levelet 
a katona Moszkvából irta, 1914. 
szeplember 7-ifeón.

A levelezőlap, a melyre rá van 
ütve a katonai hatóság bélyegzője: 
„Cenzurier* Mii. Staí. Kom.“, a kö­
vetkezőképpen szél ;

Kedves leleségem, 28-án augusz­
tusban megsebesültem, ballábszárom 
van keresztül lőve, nem veszélyes. 
Mint sebesült, fogoly vagyok Orosz­
országban, csak háború mán fognak 
h&zaboodájíani. Jói bánnak velünk, 
adro.E nincs, ezt a kártyát Ameri­
kába viszik ód onnan küldik neked. 
Csak sz Isten adi'é, hogy ezt a 
lapot megkapnád. Maradok szerető 
hu férjed, P.uhár Károly.

A levél minden bélyeg nélkül jött, 
egy orosz és egy osztrák-magyar 
katonai bélyegzővel a hátlapján. A 
következőképpen siói:

Moszkva, Oroszország, 1914. szep­
tember 7 ikén. Szeretett kedves fele­
ségem Juliska! Én baliábszéramon 
vagyok golyó által sebesülve, már 
járni tudok, Ha a háborúnak vége 
van, hazaszállítanak bennünket. Min­
denre vigyázz. Nekem semmi bajom 
nincs, av, oroszok egész jól bánna,k 
velünk, eszünk, iszunk, alszunk. Le­
velemre választ nem várok, mert 
válaszolnod nem szabad óa ha jobban 
vagyunk, innen is tovább visznek 
bennünket. Az a fő, hogy tudod, 
hogy élek. Tisztelek mindenkit, caó 
kollak mindnyáj ótokat, szerető, hü 
férjed Pluhár Károly.

A kői levói biconyára sok aggódó 
szivet nyugtat meg, mert vannai: 
még olyanok, a kik nem tudnak 
hozzátartozóikról semmit. Ez a két 
levél minden aggódót megnyugtat­
hat.

Levél a déli
harctérről.

á szarbek és crnagocok 
futása.

Ä déli hsrctfrről levert hozott 
ma a tábort posta. A levél sxinan 
kon urju egy, a moütehegrdlak el 
len diadallal mo^vivott ütközetnek, 
mely még augasitas közepén folyt 
Is. A levél helységnevekről és kő- 
zslebbi adatokról nem számol be, 
do- \gy Is érdekes képe, e$y ré­
szünkről jóformán vérlelecül elért 
győzelemnek.

Haestu menetelés után - Írja 
nekünk egy tartalékos iii-zt - le­
génységünk harcvágyó türelmetlen­
sége i&üzepeíte végre, augusztus 
15 én eíériük a montenegrói hu­
tán. A határon levő csendflrka- 
sr,árnya feldúlva, a ksazárays kőr- 
nyókóa pedig ruha és ayeregtosz 
iáryokát, tömérdek kilóit és ki nem 
lőtt patronhüvelyeket láthisk, ami 
arra engedett következtetni, hogy 
röviddel älßtiüuk cilno* kis csatá­
rozás leheteti halárőreink és a 
crnagocok között. Úgy este tizen­
egy óra főiá elértük végre raene- 
tölásünk célját, egy hegyet, smrty 
ezerkilencyenöt méter ra g még

ban fekszik a tenger szine fe­
lett,

Augusztus tizenhetedikén, vasár­
ai p, energikusan követtük az el­
lenséget azzal a céllal, hogy ói­
déiba támadjuk a kirilygyllkos ná­
ció testvéreit, de ezek a vad c*a- 
prtok a Gibirgahaubltzjeink zené­
jétől annyira mcgzsvarodíak, hogy 
gyalogságunk felmenetolését be 
sem várva, hanyathomlok rohantak 
előre,

Minthogy » nap is nyugovóra 
tírt, mi is kpihérnünk, A kővetke­
ző nap reggelén azzal a parancs 
csal indultunk útnak, hagy egy or- 
szántai, amely részünkre nsgy 
fontossággal bir, mieden körűimé- 
nyék között kerítsünk a kezünkbe, 
sroi meg is íőriésf. Tüzérségünk 
ez alkslommei is felülmnli* öurna- 
igát, m-^rt ez első lövése Volljrr.f- 
far volt éi egy taoníenagrdi igya 
2 kiszolgáló legésiysésg«- együtt a 
pokol fenekére ju'oti. Bz « alter 
legésiységüaliet annyira jőkedvis 
.hanMoiis, hogy nótára gynitoftak 
ás feihengzott s dal:

, . . Magállj, megállj, kutya Szer­
bín, Nem lesz llod Hsrcsgoviaa . . .

Augnsüíu* tizisnkik-iacadlkón sUr- 
miiroztaíK bennünket, miközben meg- 
Sueíiuti sí besliíó íőrőköjttői, ho§y 
az ciőtiüok lévő magaslsiókat egy 
ellenséges divízió tartja megszáll­
va. A kővetkező pillanatban ki­
adott parancs értésünkre adta a 
további tüssadőkeí, sz azoaasii tá 
madást. Ez alkslo.naui nsm vár­
ták ba érkezésünket a hires komi- 
fáctlit.

Auguszíus 21 én, amikor egy fo­
lyón kellett »igazolnunk Sizsig a 
vízben, a kukoriciaban négy szerb 
katonás fogtunk el, miudanuyian 
isragujevicl kézi bombával voltak 
hlszerefve. Az első kardésüakre, 
hogy miért viselaas háborúi, s« 
válaszolták, hogy nem fudjást. Ő-i 
csak p'trascsof kaptak, ezt teljeai- 
itk. Elpenaszoltík a szerbek, hogy 
ílszíjeiir állandóan kegyetienkedaek 
velük, folyton ieiővéssel fenyegetik 
őket, igen őrülaek, hogy hozzánk 
terültek, mert végre meg3z*b»dul- 

sz éhezéstői és a szenvedések­
től Nem győzték eléggé c'udátai 
b'irendozésdafcet »dicsérni legény­
ségi koaztuukat, mert úgymond, 
fizlak a tiszták sem esznek olyan 
jó ételeket, mint a mi legényéé

A kflvafkező napon mi i? igazi 
golyózáporba jutót uak, ds szvren- 
cséré zászlóaijnakből senki 8<?m 
eseti el. Ez alksioaimai 3gy ezer- 
hiromazáicklíaacveaőt méter magas- 
utói foglaltaök el, ahol shr^paeil 
jeink htőzstoe puaztltáet vittek vég­
hez. Egy lővászárokban cszk futó- 
l»í negyvenhét holttestei ohsatum 
öäsza, lit sikerült egy szerb őrna­
gyot is foglyul ejtsni, aki faszesen 
azalurálv* mutatkozott be nekünk.

RE6ÉNY.
Egy vilögvie reilBlmei.

(605)

82. fejezet.
Az angyalcsináló.

— Kérőm, tudok éa gyermeket 
ne válni io 1 Ab, az ólet épin úgy 
eladó nálam, mini a halál 1 . . . 
Most már teljesen tudok mindent, 
bízza magát reám a nagyságos 
kisasszony és meglátja, hálával 
gondol vissza rám . . .

- Ez itt a nagyságos kisasszony 
szobája lősz. Szép világos szoba, 
elegáns bútorok és szabad kilátás 
az Orczy kertre. Budapesten ez a 
kilátás is megfizelhete len, Reggel, 
este friss levegőt kapunk, a szem­
nek jól esik a zöld lombok lálása, 
sőt eslénkiat még sétáinak is az 
Orcti kert fái alatt. Ebédet étlap 
szerint hozathat a nagysága. 
Három-négy előkelő vscdéglő áll 
már a Kálvária-térsn ... Ha 
zongorázik a nagyságé, holnapra 
zongora 1$ lesz, csak tessék paran­
csolni . . . Azián, - és e szavak­
nál Piroska füleihez hajlott, - 
bizalmas leveleit a legnagyobb 
titokban és ügyességgel közvetí­
tem. Még hs mi risztének szóin» 
is az a levél, kézbsju’tsiom, olyan 
széleskörű összekötetéssel bírok. 
Oyynkor pedig, mikor látogatót 
mfeltózíaíik fogadni, nem vagyok 
sehol látható, kivéve, ha mást nem 
parancsol a nagyságos Kisasszony.

" Ugyan kü fogadnék én iff, 
szén a helyen ? monda Piroska 
halkan.

— Kit? . . . Hm . . . Hát . . . 
siaidíoif vele?
- Kivel?
- Ejnye, ejnye, da nem akar a 

nat-yaága megérteni ... A jegye­
sével, x gyermek papijával . . .

- Nekem senkim sínes, asszo­
nyom..

— Érleltem, felelte Didómé 
alMomorodva. Akkor s nagyságos 
kisasszonynak maginak maüózía- 
ílk gazdagnak Isani?

- Nem vagyok gaztisg, do nem
is nélkülőiök.

— Hs nem sérteném meg a 
nagyságos kisasszonyt, egy kis 
foglalót kérnék.

— Foglalót ? Hiszen az előbb 
szí mondott« . . .

Piroska ciharapia a szól.
- Igaz, folytatta pír piüausi 

múlva, kegyednek kenyérkeresete 
»2 én elhelyezésym, tessék szóisci, 
mii fizetek és én sz égisz össze­
get étadom ke;-:y»dnek.

Duiarné elborult húsos ábrázata 
pillanat alatt kiderült,

_ ~ Háromszáz forint, nagyságos 
kisasszony, ds $ imszi és zongora 
^iccs beszámítva. Az étkezést 
rsepoafa, a zongorát havonta tet­
szik fizetni.

Piroska sző nélkül $ tárcájába 
nyúlt fci egy csomó szépen öasze- 
helfogatott százas közül három 
darab százas bankót Dudorné elé 
sz asztalra isii.

Dndorné sz orszínyben levő 
péaz láttára sajnálni iirczdie, hogy 
„csatt.“ clysn keveset kért és hogy 
nem „méltósága® Haasszonyask“ 
címezte u| vendégét.

Piroska Dudoráé lakója Isit . . .
Maglóit a nyár.
Piroska életében átugorjak ezt a 

néhány hónapot.
Juniusbsn, mikor a főváros elő­

kelő fürdőkön vagy vidéki nyara­
lókban üllek, Piroska karján ko- 
romfek-tte fártü fiucika mosoly­
gott.

Piroska gyűlölő a gyermek 
slyjá?, de azt a gyűlölőiét nem 
tudia átvinni az ártatlan gyer­
mekre.

Dndorné asszony, szóit s Hil­
dámhoz, mikor íde jóitear, azt 
mondotta nekem, hogy magánál 
az élet épsn úgy eladó, mint a 
halál.

Én életet akarok vsnni e gyer­
mek szénára.

(Folyt, kő h)

'«weneKA.-.-r-VASi>
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Legújabb
■ r

JO h i r

________________________ _ a mel naptól trezdvc »2 isnmri elsőrendű, legjobb
■ minőségű, eredeti gyári töltésű

I Knhánvai sör* kőbányai SSt“Sörök
■ I W l41 K I nagyban és kicsinyben szerezhetők be:

- £ Iritz Sámuel özv. cégnél.

IfKOOYUr.
Nálam az összes márvány- és

gránit sírkövek
25 o/o-al olcsóbban kaphatók mint eddig 
voltak, mivel azokat újonnan berende­
zett gyáramban magam készítem.

Vasbeton sírboltokat
6 személyre, 25 évi felelősség mellett 
800 kor.-ért vállalok 3 évi törlesztésre, 

----  kamatmentesen. --------- :

GLÜCK LAJOS
Műkő, Szegedi -utca, ssját ház.

Enni való vöröshagyma.
Melyik o4g volna hajlandó a most 

következő idény alatt rendes ár mel­
lett a müncheni nagy áru csarnok 
részére enni való vöröshagymát szál­
lítani.

Ajánlatok 9 K. 1627 Daube et Co. 
München küldendők.
^2SEZS77ra?accEz'-\- 71/ -V2 -Ag-TjX

PR SUSZ FERENC
Megyeház-utca 3. sz.
alatt (Fodor-házban) lakik í

Eckhardt Vilmos
kéthalmi (Földeák) gaz­
dasága kisebb-nagyobb

pori
Értekezhetni lehet a

tulajdonossal, vagy meg* 
bízottjával a helyszínen,

ífőflfiitÁQl Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a tech- 
triOSllud. ... nika legújabb vívmányának, a legnyomásos

cni fíQ“ h4v!nenn<rorilr ^yedüii árusítását megkaptam. Aa „LULUO lidZICSenyöá „BOLDS“ olcsósága mellett biztos és
rendkívüli tartós üzemü, úgy hogy ezen 

tulajdonságainál fogva nélkülözhetetlen minden modern házban. Azonkívül 
a t. gazdaközönség szives tudomására hozom, hogy különféle legújabb 
x x gazdasági gépeim megérkeztek, különösen a világhírű x x

„§Clihne“-féíe vetőgépeimet rlbl,om™^elmüSb°:
Gulácsi János

TELEFON-SZÁM

vasipartelepe 
ég gépraktára latón,

Világhírű eredeti
Helical Premier ás Álfa kerékpárok

50. «5^ TELEFON-SZÁ85: 50
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< Zstilor Rudolf és társai gőzmalom ▻
< és jéggyár részvénytársaság Makó. ►
^ --------------------- -------------------------------------------------------- -------------&
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Vart szerencsénk a jégvásárló t. közönség szives Jfc* 
tudomására hozni, hogy a jéggyártást és jégkihordást 

már megkezdtük és

kristálytiszta íöiégE
malmi irodánkban (36. telefonszám), megrendelhető, ff 

Kisebb mennyiségű jég a malomtelepen és városi 
lisztüzleteinkben kapható.

50 kilóig a jég ára 6 fillér, ezen fölüli mennyiségnél 4 fii!.
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Legjobb minőségű piros és szürke hegyi gummik, lámpák, 
mindennemű kerék párái ka trészek.
Varrógépek, éneklőgépek, hanglemezek, hang- 
versenytük, ezen gépek alkatrészei. Vízmentes 
ponyvák, KENDERZSÁKOK. Permetezők, 
gummicsővek, MÉRLEGEK legolcsóbban

GLÜCK SAMUNÁL, MAKÓ.
Kedvező fizetési feltételek!
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Á
i/i gyomorbajban 
l\l szenved, ,
■ 11 szédülést, rossz uilétct 
i\l hányási ingert érez, 
|/i étvágyhiány, gör- 
»\l csőkben szenved,

az tegyen kísérletet a Kárpáti-féle

„NOVICÜ M“
ggomorcseppekkel.
Sok ezer köszönőlevél tanúskodik a 
Novicum héziszer áldásos hatásáról
Egy hálalevelet közlünk, hogy 
mindenki rögtön láthassa, mi a 
NOVICUM HÁZISZER CSODAEREJE.

ORVOSI SZAKVÉLEMÉNY.
A Kárpáti-féle Novicum-mal behatóan foglalkoz­

tam és úgy találtam, hogy ezen háziszer nemcsak 
a gyomor különféle bajai ellen használható jó si­
kerrel, hanem összetételénél fogva a vese műkö­
dést is elősegíti, ami által a szervezetben kelet­
kező egyéb zavaroknak is elejét veheti, 

kovásznár, 1909. aug. 6.
Dr. Zentay Dávid, 

járás orvos,

Tisztelt Uram I
9 évig fáit a gyomrom- 

minden orvosságot mégpró, 
báliam, egy sent segített. 
Mig egyszer az ön Novi­
cum gyomorcseppjeit meg 
próbálva, éreztem a jó ha 
Iását és azóta nem fáj a 
gyomrom, hála a jő isten­
nek és köszönet önnek.

Most ismét kérek 6 üveg 
2 koronást.

Mégcgyszer fogadja há 
Iámat a jó Novicumért.

Szeged, 1911. augusztus 
24-én.

Tisztelője 
Siha József, 

hentes, Dobó-u. 37.

A NOVICUM háziazer kapható 
gyógyszertárakban 2 koronás 
1 kor, 20 f. és 60 f. üvegekben 
Jó hatásért szavatol és ahol 

raktáron nem volna, oda 
3 nagy,5 közép v. 10 kis üveg­
gel tí.k22 fillérért BÉRMENTVE 
szállít az egyedüli készítő:

Kárpáti József
Árkos-Sepsiszentgyörgy,

Kálvin-tér 6/a. sz.

Makón kapható : 
Popper Gyula drogériájában

Budapesten kapható: 
Szabados Ödön „Hunnia" 
gyógyszertárában, Erzsébet- 

kőrút 56. sz.

m

Nyomatott Dr, Kiss Fáinak a „Makói Független Újság* vülaayerőre berendezett gyorsajtóján. Makón


